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ตอนที่ 1 แบบปรนัย 5 ตัวเลือก เลอืก 1 คำตอบที่ถูกที่สุด 
  จำนวน 25 ข้อ (ข้อ 1 – 25) ข้อละ 3 คะแนน รวม 75 คะแนน 
 
1. สมมติว่า รถยนต์ยี่ห้อหนึ่งมีราคาลดลงปีละ 20% ของราคาในปีก่อนหน้า ถ้ากลางปี พ.ศ. 
2564  รถยนต์ยี่ห้อนี้คันหนึ่งมีราคา 1,000,000 บาท แล้วในกลางปีใด รถยนต์คันนี้จึงจะมีราคา
ต่ำกว่า  400,000 บาท เป็นปีแรก 
 1. พ.ศ. 2566 
 2. พ.ศ. 2567 
 3. พ.ศ. 2568 
 4. พ.ศ. 2569 
 5. พ.ศ. 2570 
 

2. ให้เอกภพสัมพันธ์ 𝑈 = {2, 3, 4} 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก) ∃𝑥[𝑥 + 1 ≤ 5 ↔ 2𝑥 > 1] 

  ข) ∀𝑥[𝑥2 > 1] → ∃𝑥[𝑥 − 3 > 1] 

  ค) ∃𝑥[𝑥 + 2 = 𝑥2 → 𝑥2 < 0] 
 จากข้อความ  ก)   ข)   และ  ค)  ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง 
 
 1. ข้อความ ก) เท่านั้น ที่มีค่าความจริงเป็นจริง 
 2. ข้อความ ก) และ ข) เท่านั้น ที่มีค่าความจริงเป็นจริง 
 3. ข้อความ ก) และ ค) เท่านั้น ที่มีค่าความจริงเป็นจริง 
 4. ข้อความ ข) และ ค) เท่านั้น ที่มีค่าความจริงเป็นจริง 
 5. ข้อความ ก)   ข)  และ  ค)  มีค่าความจริงเป็นจริง 
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3. ให้ ℤ แทนเซตของจำนวนเต็ม 

 ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต {𝑥 ∈ ℤ |  |
𝑥−1

𝑥+3
| =

1−𝑥

𝑥+3
} เท่ากับเท่าใด 

 1. -5 
 2. -3 
 3. -2 
 4. 0 
 5. จำนวนสมาชิกในเซตนี้เป็นจำนวนอนันต์ และหาผลบวกไม่ได้ 
 
4. ในการสอบชิงทุนการศึกษาของมหาวิทยาลัยแห่งหนึ่ง ผู้ที่สอบผ่านข้อเขียนต้องมีคะแนน
สอบตั้งแต่เปอร์เซ็นไทล์ที่ 85 ขึ้นไป ถ้าคะแนนของการสอบครั้งนี้มีการแจกแจงปกติ โดยมีค่าเฉลี่ย
เลขคณิตเท่ากับ 80 คะแนน และความแปรปรวนเท่ากับ 9 คะแนน2 แล้วผู้ที่สอบผ่านข้อเขียน
จะต้องได้คะแนนสอบอย่างน้อยกี่คะแนน 
 กำหนดตารางแสดงพ้ืนที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐาน ดังนี้ 

 
 

z 0.85 1.04 

พ้ืนที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐาน 0.80 0.85 
 
 1. 82.55 
 2. 83.12 
 3. 85.00 
 4. 87.65 
 5. 89.36 
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5. ให้เวกเตอร์ 𝑢⃑ ≠ 0⃑ , 𝑣 ≠ 0⃑  และ |𝑢⃑ | ≠ |𝑣 | 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก) มุมระหว่าง 3𝑢⃑  และ 3𝑣  มีขนาดเป็น 3 เท่าของมุมระหว่าง 𝑢⃑  และ 𝑣  

  ข) มุมระหว่าง 𝑢⃑ − 𝑣  และ 𝑣 − 𝑢⃑  มีขนาด 180o 

  ค) มุมระหว่าง 𝑢⃑ + 𝑣  และ 𝑢⃑ − 𝑣  มีขนาด 90o 

 จากข้อความ  ก)   ข)   และ  ค)  ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง 
 1. ข้อความ ก) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 2. ข้อความ ข) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 3. ข้อความ ค) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 4. ข้อความ ก) และ ข) ถูกต้องเท่านั้น  
 5. ข้อความ ข) และ ค) ถูกต้องเท่านั้น   
 

6. เซตคำตอบของอสมการ 
4𝑥+69

1+2𝑥+2 ≤ 5 เป็นสับเซตของเซตใด 

 

 1. (−∞, 2] ∪ [4,∞)    

 2. (−∞, 3] 

 3. [3, 16] 

 4. (2, 6) 

 5. (1, 5) 
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7. ให้ฟังก์ชัน 𝑓 ∶  ℝ → ℝ โดยที่ 𝑓(𝑥) =
1

2
sin (2𝑥) 

 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก) แอมพลิจูดของ 𝑓 เท่ากับ 0.5 

  ข) 𝑓 (
2𝜋

7
) < 𝑓 (

2𝜋

5
) 

  ค) ถ้า 𝑛 เป็นจำนวนเต็ม แล้ว 𝑓(𝑥 + 𝑛𝜋) = 𝑓(𝑥) 
 จากข้อความ  ก)  ข)  และ  ค)  ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง 
 1. ข้อความ ก) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 2. ข้อความ ก) และ ข) ถูกต้องเท่านั้น 
 3. ข้อความ ก) และ ค) ถูกต้องเท่านั้น 
 4. ข้อความ ข) และ ค) ถูกต้องเท่านั้น 
 5. ข้อความ ก)  ข)  และ  ค)  ถูกต้อง 
 

8. ให้ 𝑈 เป็นเอกภพสัมพันธ์ และ A, B, C เป็นสับเซตของ 𝑈 

 ถ้า 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐵 ∩ 𝐶 = 𝐴 ∩ 𝐶 = 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶 

  𝑛(𝐴) = 𝑛(𝐵) = 𝑛(𝐶) = 10, 𝑛(𝑈) = 30 
 และ 𝑛((𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)′) = 6 

 แล้ว 𝑛((𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶′) เท่ากับเท่าใด 
 1. 14     2. 16 
 3. 17     4. 20 
 5. 23 
 

9. ถ้า 𝑥2 − 4𝑥 + 5 เป็นตัวประกอบของ 𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 30 

 โดยที่ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจำนวนจริง  แล้ว 𝑎 + 𝑏 เท่ากับเท่าใด 
 1. -29     2. -18 
 3. -17     4. 1 
 5. 19 
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10. ถ้าจำนวนเชิงซ้อน 3 – 𝑖 เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 = 0 โดยที่ 

 𝑎 และ 𝑏 เป็นจำนวนจริง แล้ว 𝑎 + 𝑏 เท่ากับเท่าใด 
 1. 2     2. 4 
 3. 7     4. 8 
 5. 10 
 
11. ให้ z1 , z2 , z3 , z4 เป็นรากที่ 4 ที่แตกต่างกันของ(จำนวนเชิงซ้อนจำนวนหนึ่งโดยที่  

 z1 = 2 (𝑐𝑜𝑠
𝜋

9
+ 𝑖 𝑠𝑖𝑛

𝜋

9
) , Re(𝑧2) > 0 และ Im(𝑧3) > 0 

 (𝑧4)
3 เท่ากับเท่าใด 

 1. 4√3 + 4𝑖 

 2. 4 + 4√3𝑖 

 3. 4 − 4√3𝑖 

 4. −4√3 − 4𝑖 

 5. −4 − 4√3𝑖 
 

12. คำตอบของสมการ 1 +
5𝑥

1+5𝑥 +
52𝑥

(1+5𝑥)2
+

53𝑥

(1+5𝑥)3
+ ⋯ =

26

25
 เท่ากับ

 เท่าใด 
 1. -2 
 2. -1  
 3. 0 
 4. 1 
 5. 2 
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13. ถ้า (𝑎, 𝑏) เป็นจุดบนเส้นตรง 3𝑥 − 𝑦 + 4 = 0 และ (𝑎, 𝑏) อยู่ใกล้กับจุด 

 (-2, 3) ที่สุด  แล้ว 𝑎 เท่ากับเท่าใด 
 1. -1 

 2. −
1

2
 

 3. −
1

3
 

 4. −
1

8
 

 5. 0 
 

14. กำหนดไฮเพอร์โบลา 16𝑥2 − 9𝑦2 + 128𝑥 + 18𝑦 + 103 = 0 

 ให้ 𝐹 เป็นโฟกัสที่อยู่ในจตุภาคที่ 2 แล้วให้ 𝐶 เป็นจุดศูนย์กลางของไฮเพอร์โบลานี้  

 สมการของพาราโบลาที่มีจุดยอดอยู่ที่จุด 𝐶 และโฟกัสอยู่ที่จุด 𝐹 คือข้อใด  

 1. (𝑥 + 4)2 = −12(𝑦 − 1) 

 2. (𝑥 + 4)2 = −20(𝑦 − 1) 

 3. (𝑦 − 1)2 = −12(𝑥 + 4) 

 4. (𝑦 − 1)2 = −16(𝑥 + 4) 

 5. (𝑦 − 1)2 = −20(𝑥 + 4) 
 
15. กำหนดรูปสามเหลี่ยม ABC ในระบบพิกัดฉากสามมิติ มีจุดยอดท่ี A(-2, -4, -4) , B(0, -2, 
0) และ  C(0, 0, 2) รูปสามเหลี่ยม ABC มีพ้ืนที่กี่ตารางหน่วย 

 1. 1     2. √3 

 3. 2     4. 2√3 

 5. 4√3 
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16. ให้เมทริกซ์ 𝐴 = [

𝑎1 𝑎2 𝑎3

𝑏1 𝑏2 𝑏3

𝑐1 𝑐2 𝑐3

] , 𝐵 = [
𝑏1 𝑏2 𝑏3

𝑎1 𝑎2 𝑎3

3𝑐1 3𝑐2 3𝑐2

]  และ 

 

                        𝐶 = [

𝑎1 𝑎2 𝑎3

0 0 0
3𝑏1 3𝑏2 3𝑏3

] 

  
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก) det(𝐵) = 3det (𝐴) 

  ข) det(𝐴𝐶) = 0 

  ค) det(𝐴 + 𝐶) = det(𝐴) + det (𝐶) 
 จากข้อความ  ก)  ข)  และ  ค)  ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง 
 
 1. ข้อความ ข) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 2. ข้อความ ค) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 3. ข้อความ ก) และ ข) ถูกต้องเท่านั้น 
 4. ข้อความ ข) และ ค) ถูกต้องเท่านั้น 
 5. ข้อความ ก)  ข)  และ  ค)  ถูกต้อง 
 
17. ข้อมูลเชิงปริมาณชุดหนึ่งมีข้อมูลทั้งหมด 21 ตัว และข้อมูลชุดนี้มีฐานนิยม 1 ค่า เท่านั้น 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก) ถ้าตัดข้อมูลที่มีค่าน้อยที่สุดออก 1 ตัว และเพ่ิมข้อมูลที่มีค่าเท่ากับฐาน
 นิยมแทนที่ข้อมูลที่ตัดออก แล้วข้อมูลที่ได้จะมีฐานนิยมเท่าเดิม 
  ข) ถ้าตัดข้อมูลที่มีค่าน้อยที่สุดออก 1 ตัว แล้วข้อมูลที่ได้จะมีมัธยฐานมาก
 ขึ้น 
  ค) ถ้าเพ่ิมข้อมูลอีก 2 ตัว ที่มีค่าเท่ากับค่าเฉลี่ยเลขคณิต แล้วข้อมูลที่ได้จะ
 มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตมากขึ้น 
 จากข้อความ  ก)  ข)  และ  ค)  ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง 
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 1. ข้อความ ก) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 2. ข้อความ ข) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 3. ข้อความ ค) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 4. ข้อความ ก) และ ข) ถูกต้องเท่านั้น 
 5. ข้อความ ก) และ ค) ถูกต้องเท่านั้น 
 
18. ฟาร์มแมวแห่งหนึ่งมีแมว 3 สายพันธุ์ ได้แก่ เก้าแต้ม วิเชียรมาศ และขาวมณี รวมทั้งหมด 
 12 ตัว โดยอัตราส่วนของจำนวนแมวพันธุ์เก้าแต้ม ต่อ วิเชียรมาศ ต่อ ขาวมณี เป็น  
 3 : 2 : 1  
 ถ้าสุ่มเลือกแมวจากฟาร์มแห่งนี้มา 3 ตัว แล้วความน่าจะเป็นที่สุ่มได้แมวพันธุ์เก้าแต้ม 
 อย่างน้อย 1 ตัว เท่ากับเท่าใด 

 1. 
1

11
     2. 

9

22
 

 3. 
9

11
     4. 

10

11
 

 5. 
19

20
  

 

19. สุ่มหยิบจำนวนเต็ม 2 จำนวน ที่ต่างกัน ในเซต {1, 2, 3, … , 150}  โดยหยิบทั้ง 
 2 จำนวนพร้อมกัน ความน่าจะเป็นที่แต่ละจำนวนจะเป็นจำนวนคู่ที่หารด้วย 3 ลงตัว 
 เท่ากับเท่าใด 

 1. 
1

4
     2. 

25

149
 

 3. 
1

9
     4. 

1

36
 

 5. 
4

149
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20. สำนักงานเขตแห่งหนึ่งจัดที่นั่งสำหรับผู้มารอทำบัตรประชาชน โดยเป็นเก้าอ้ี 11 ตัว ที่วาง
 เรียงกันเป็นแถวหน้ากระดานหนึ่งแถว เพ่ือเป็นการป้องกันการระบาดของโรคโควิด-19 
 จึงไม่ให้มีการนั่งเก้าอ้ีติดกัน ถ้าในช่วงเวลาหนึ่งมีผู้มารอทำบัตรประชาชน 5 คน แล้วจะมี
 วิธีการจัดที่นั่งให้ทั้ง 5 คน ได้ทั้งหมดก่ีวิธี 

 1. 
11!

6!
      

 2. 
11!

5!6!
 

 3. 
7!

2!
      

 4. 
7!

5!2!
 

 5. 5!  
 
21. ซุ้มเกมจับสลากในงานกาชาดมีกล่องใบหนึ่งบรรจุสลาก 9 ใบ โดยมีหมายเลข 1, 2, 3, . . 
 . , 9 กำกับไว้ใบละหนึ่งหมายเลขไม่ซ้ำกันในการเล่นเกมแต่ละครั้ง ผู้เล่นต้องจ่ายเงิน 90 
 บาท ก่อน เพ่ือจับสลากพร้อมกันสองใบ ถ้าผลคูณของหมายเลขสลากที่ได้เป็นจำนวนคู่ ผู้
 เล่นจะได้เงินรางวัล 180 บาท 
 ถ้าผลคูณของหมายเลขสลากที่ได้เป็นจำนวนคี่ ผู้เล่นจะไม่ได้รับเงินรางวัลใดๆ ในการเล่น
 เกมแต่ละครั้ง ข้อสรุปใดถูกต้อง 
 1. โดยเฉลี่ยแล้ว เท่าทุน 
 2. โดยเฉลี่ยแล้ว ได้กำไลครั้งละ 40 บาท 
 3. โดยเฉลี่ยแล้ว ได้กำไลครั้งละ 90 บาท 
 4. โดยเฉลี่ยแล้ว ขาดทุนครั้งละ 40 บาท 
 5. โดยเฉลี่ยแล้ว ขาดทุนครั้งละ 90 บาท 
 

22. ให้ฟังก์ชัน 𝑓 ∶  ℝ → ℝ  โดยที่ 𝑓(𝑥) = −𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

 เมื่อ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจำนวนจริง 

 ถ้า 𝑓(0) = 3 และ 𝑓 มีค่าสูงสุดสัมพันธ์ที่ 𝑥 + 1 และค่าต่ำสุดสัมพันธ์ที่ 

  𝑥 = −1 แล้ว 𝑓(1) เท่ากับเท่าใด 
 

ตัว
อย
่าง
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 1. -1 
 2. 1 
 3. 3 
 4. 5 
 5. 7 
 

23. ให้ 𝐴 แทนความยาวของส่วนโค้งของวงกลมท่ีวัดจากจุด (2, 0) ไปยังจุด (−√3, 𝑦) 

 โดยที่ 𝑦 > 0 และมุมที่จุดศูนย์กลางของวงกลมมีขนาด α เรเดียน ดังรูปที่ 1 ให้มุมที่

 จุดศูนย์กลางของ วงกลมหนึ่งหน่วย ที่รองรับด้วยส่วนโค้งท่ียาว 𝐴 หน่วย มีขนาด 𝛽 
 เรเดียน ดังรูปที่ 2 

 
 𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑠𝑖𝑛𝛽 เท่ากับเท่าใด 

 1. −√3     2. −
1

2
−

√3

2
 

 3. 
1

2
−

√3

2
    4. 1 

 5. √3 
 
 
 

ตัว
อย
่าง
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24. ให้ 𝑎𝑛 เป็นลำดับซึ่ง 𝑎1 = 1, 𝑎2 = 3 และ 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 𝑎𝑛−1 เมื่อ 

  𝑛 ∈ {2, 3, 4, … } ค่าของ ∑
𝑎𝑛

𝑎𝑛−1⋅ 𝑎𝑛+1

∞
𝑛=2  เท่ากับเท่าใด 

 1. หาผลบวกไม่ได้ เพราะอนุกรมนี้เป็นอนุกรมลู่ออก 

 2. 
3

4
 

 3. 1 

 4. 
4

3
 

 5. 2 
 

25. ให้ 𝑓 เป็นฟังก์ชันต่อเนื่องบนเซตของจำนวนจริง ซึ่ง 𝑓(0) = 10, 𝑓(3) = 9 

 และ 𝑓′(𝑥) = {𝑥
2 + 𝑎𝑥       เมื่อ  𝑥 < 1

𝑥2 + 𝑎         เมื่อ  𝑥 ≥ 1
 โดยที่ 𝑎 เป็นจำนวนจริง 

 𝑎 เท่ากับเท่าใด 
 1. 4     2. 2 
 3. 0     4. -2 
 5. -4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัว
อย
่าง
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ตอนที่ 2 แบบระบายตัวเลขที่เป็นคำตอบ จำนวน 5 ข้อ (ข้อ 26 – 30) 
  ข้อละ 5 คะแนน รวม 25 คะแนน 
 

26. ให้ 𝐿 เป็นเส้นตรงซึ่งมีความชันเท่ากับ -2 และสัมผัสพาราโบลา 𝑦 = 17 − 𝑥2 

พ้ืนที่ที่ปิดล้อม ด้วยแกน 𝑋 แกน 𝑌 และเส้นตรง 𝐿 เท่ากับกี่ตารางหน่วย  
 

27. ให้ 𝐴 = {−2,−1, 0, 1, 2} และ 𝑓 เป็นฟังก์ชันหนึ่งต่อหนึ่งจาก 𝐴 ไปทั่วถึง 𝐴  
 โดยกำหนดค่าของฟังก์ชันเพียงบางค่า ดังตารางต่อไปนี้ 

𝑥 𝑓(𝑥) 𝑓−1(𝑥) 
-1 1 2 
0 2 1 

1 0 𝑎 
 50 + 5𝑎 + 𝑓(−2) เท่ากับเท่าใด 
 

28. ให้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟 เป็นประพจน์ 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

ก)   ถ้า 𝑝 ↔ 𝑞 มีค่าความจริงเป็นจริง 

      แล้ว [(𝑝 ↔ 𝑞) ∨ (𝑝 → 𝑟)] ↔ [𝑟 →

(𝑝 ∨∼ 𝑞)] 
      มีค่าความจริงเป็นจริง 

(15) 

ข)   (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑝 → 𝑟) สมมูลกับ (𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑟 (30) 

 
 จากข้อความ ก)  และ  ข)  ข้างต้น 
 ผลบวกของจำนวนที่อยู่ในวงเล็บทางขวามือของทุนข้อความท่ีถูกต้องเท่ากับเท่าใด 
 (หากข้อความทั้งสองไม่ถูกต้อง ให้ถือว่าผลบวกเท่ากับ 0) 
 
 

ตัว
อย
่าง
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29. นักเรียนห้องหนึ่งมีจำนวน 50 คน ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์ มีนักเรียนเข้าสอบทั้งหมด 
 49 คน ขาดสอบ 1 คน โดยส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบของนักเรียน 49 คน 
 เท่ากับ 10 คะแนน ต่อมา นักเรียนที่ขาดสอบได้ขอสอบในภายหลัง เมื่อนำคะแนนของ
 นักเรียนที่ขาดสอบมาคำนวณค่าเฉลี่ยเลขคณิตด้วย 
 พบว่า  ค่าเฉลี่ยเลขคณิตไม่มีการเปลี่ยนแปลง 
 ความแปรปรวนของคะแนนสอบของนักเรียนทั้ง 50 คน เท่ากับก่ีคะแนน2 
 

30. จำนวนจริง 𝑥 ที่มีค่าน้อยที่สุดซึ่งเป็นคำตอบของสมการ 

 
(2𝑙𝑜𝑔3𝑥)−4

𝑙𝑜𝑔3(
𝑥

9
)

= 𝑙𝑜𝑔3(𝑥
7) − (

1

𝑙𝑜𝑔𝑥3
)
2
− 8 เท่ากับเท่าใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัว
อย
่าง
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เฉลยข้อสอบคณิตศาสตร์ 1 9 วิชาสามัญ ปี 64 

 
ตอน 1 

  
ตอน2 

 
 
 
 
 
 
 

ข้อ1.  เฉลย ข้อ. 4) 
 กำหนดให้เวลาผ่านไป x ปี 
 ราคารถยนต์จะลดลง 20% ของราคาปีก่อนหน้า เพราะฉะนั้น  

 ราคาเมื่อเวลาผ่านไป x ปี คือ= 1,000,000 × (0.8)x 
 กลางปีใดรถยนต์จะมีราคาต่ำกว่า 400,000 บาทเป็นปีแรก จะเขียนเป็น อสมการได้ว่า 

 1,000,000 ×  (0.8)x  <  400,000 

 (0.8)x    < 
400,000

1,000,000
 

 (0.8)x    <  0.4 
 ลองแทนค่าจะได้ (0.8)4 = 0.4096 , (0.8)5 = 0.32768 

ข้อ ตอบ ข้อ ตอบ ข้อ ตอบ ข้อ ตอบ ข้อ ตอบ 

1 4 6 5 11 5 16 1 21 2 

2 3 7 3 12 1 17 1 22 4 
3 3 8 1 13 2 18 4 23 1 

4 2 9 3 14 5 19 5 24 4 

5 2 10 2 15 4 20 3 25 5 

ข้อ ตอบ 

26 81 ตารางหน่วย 

27 48 
28 15 

29 95 คะแนน2 
30 243 ตัว

อย
่าง
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 จะเห็นว่าเมื่อ x = 5 จะทำให้อสมการเป็นจริง 

 ∴  เมื่อเวลาผ่านไป 5 ปี จะทำให้มูลค่ารถยนต์มีราคาต่ำกว่า 400,000 
บาทเป็นปีแรก 

 พ. ศ. 2564 +  5 ปี =  พ. ศ. 2569 
  
ข้อ2.  เฉลย ข้อ. 3) 

พิจารณา ∃x[x + 1 ≤ 5 ↔ 2x > 1] 
ถ้าอย่างน้อย 1 เงื่อนไขเป็นจริง ประพจน์นี้จะเป็น จริง 

 2 + 1 ≤ 5 ↔  2(2)  >  1  T ↔  T ≡  T 
 ∴  ข้อ ก. เป็นจริง 
 พิจารณา ∀x[x2 > 1] → ∃x[x − 3 > 1] 
 ถ้าอย่างน้อย 1 เงื่อนไขเป็นเท็จ ประพจน์นี้จะเป็น เท็จ 

 22 > 1 ≡  T  →  2 − 3 > 1 ≡  F 
 32 > 1 ≡  T  →  3 − 3 > 1 ≡  F 
 42 > 1 ≡  T  →  4 − 3 > 1 ≡  F 
 T →  F ≡  F 
 ∴  ข้อ ข. เป็นเท็จ 
 พิจารณา ∃x[x + 2 = x2 → x2 < 0] 
 ถ้าอย่างน้อย 1 เงื่อนไขเป็นจริง ประพจน์นี้จะเป็นจริง 

 2 + 2 = 22  ≡  T →  22 < 0 ≡  F  
 3 + 3 = 32  ≡  F →  32 < 0 ≡  F 
 4 + 4 = 42  ≡  F →  42 < 0 ≡  F 
 ∴  ข้อ ค. เป็นจริง 
 
ข้อ3.  เฉลย ข้อ 3.) 

 จาก|a| = {
a ;  a ≥ 0

−a ;  a < 0
 

จาก |
x − 1

x + 3
| =

1 − x

x + 3
 

 
 

ตัว
อย
่าง
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กรณีท่ี 1 

 พิจารณา
x−1

x+3
=

1−x

x+3
โดยที่

x−1

x+3
≥ 0 จะได้ว่า x ∈ {(−∞,−3) ∪

[1,∞]} 
 

 
x−1

x+3
−

1−x

x+3
   = 0 

 

 
x−1−1+x

x+3
   = 0 

 

 
(2x−2)

x+3
   = 0 ; X ≠ 3 

  

 X    = 1 
 
กรณีท่ี 2 

 พิจารณา
x−1

x+3
= −

1−x

x+3
โดยที่

x−1

x+3
< 0 จะได้ว่า x ∈ (−3,1) 

 

 
x−1

x+3
+

1−x

x+3
   = 0 

  

 
0

x+3
    = 0 ; X ≠ 3 

 

 X    = −2,−1,0  
  

 ∴ ผลบวกของสมาชิกท้ังหมดของเซ็ต คือ (−2) + (−1) + 0 + 1 =   −2  
 
ข้อ4.  เฉลย ข้อ 2.) 

 ผู้ที่สอบผ่านข้อเขียนต้องมีคะแนนสอบตั้งแต่ 𝑃85ขึ้นไปคือ พ้ืนที่ใต้เส้นโค้ง 0.85 

 จากตารางจะได้ค่า 𝑍 = 1.04 

 หาคะแนนสอบ (𝑥) จากสูตร 𝑍 =
𝑥−𝜇

𝜎
  

ตัว
อย
่าง
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จากโจทย์ จะได้ 𝑍 = 1.04 , 𝜇 = 80, 𝜎2 = 9 
 

 แทนค่า   1.04 =
𝑥−80

3
 

    𝑥 = 3.12 + 80 
     = 83.12  
 
ข้อ5.  เฉลย ข้อ 2.) 

 พิจารณาข้อความ ก.) มุมระหว่าง 3u⃑  และ 3v⃑  มีขนาดเป็น 3 เท่าของมุมระหว่าง u⃑  

และ v⃑  

 จากสูตร  𝑢⃑ • 𝑣   = |𝑢⃑ ||𝑣 | cos 𝜃 
 

   cos 𝜃  =
|𝑢⃑⃑ ||𝑣⃑ |

𝑢⃑⃑ •𝑣⃑ 
 

 

   3𝑢⃑ • 3𝑣  = |3𝑢⃑ ||3𝑣 | cos 𝜃 
   9𝑢⃑ • 𝑣  = 9|𝑢⃑ ||𝑣 | cos 𝜃 

   cos 𝜃  =
|𝑢⃑⃑ ||𝑣⃑ |

𝑢⃑⃑ •𝑣⃑ 
 

 ∴ ข้อความ ก. ผิด 
  

 พิจารณาข้อความ ข.) มุมระหว่าง u⃑ − v⃑  และ v⃑ − u⃑  มีขนาด 180° 

 จากสูตร  𝑢⃑ • 𝑣    = |𝑢⃑ ||𝑣 | cos 𝜃 

  (𝑢⃑ − 𝑣 ) • (𝑣 − 𝑢⃑ ) = |𝑢⃑ − 𝑣 ||𝑣 − 𝑢⃑ | cos 𝜃 
  −(𝑣 − 𝑢⃑ ) • (𝑣 − 𝑢⃑ ) = |−(𝑣 − 𝑢⃑ )||𝑣 − 𝑢⃑ | cos 𝜃 
  −|𝑣 − 𝑢⃑ |2   = |𝑣 − 𝑢⃑ |2 cos 𝜃 

  
−|𝑣⃑ −𝑢⃑⃑ |2

|𝑣⃑ −𝑢⃑⃑ |2
   = cos 𝜃 

  −1    = cos 𝜃 
  𝜃    = 180° 
 ∴ ข้อความ ข. ถูก 
  

ตัว
อย
่าง
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 พิจารณาข้อความ ค.) มุมระหว่าง u⃑ + v⃑  และ u⃑ − v⃑  มีขนาด 90o 

 จากสูตร  𝑢⃑ • 𝑣   = |𝑢⃑ ||𝑣 | cos 𝜃 

 (𝑢⃑ + 𝑣 ) • (𝑢⃑ − 𝑣 ) = |𝑢⃑ + 𝑣 ||𝑢⃑ − 𝑣 | cos 𝜃 
  |𝑢⃑ |2 − |𝑣 |2 = |𝑢⃑ + 𝑣 ||𝑢⃑ − 𝑣 | cos 𝜃 
 จากโจทย์ |u⃑ | ≠ |v⃑ | จะได้ว่า 

 |𝑢⃑ |2 − |𝑣 |2 ≠ 0 ∴  |𝑢⃑ + 𝑣 ||𝑢⃑ − 𝑣 | cos 𝜃  ≠ 0 
 |𝑢⃑ + 𝑣 ||𝑢⃑ − 𝑣 | cos 𝜃  ≠ 0 
  cos 𝜃   ≠ 0 
  𝜃   ≠ 90° 
 ∴ ข้อความ ค. ผิด 
 
ข้อ6.  เฉลย ข้อ 5.) 

 
4x+69

1+2x+2   ≤ 5 

 

 4x + 69   ≤ 5 × (1 + 2x+2) 
 4x + 69   ≤ 5 × (1 + (2x × 4)) 
 4x + 69   ≤ 5 + 20(2x) 
 4x −  20(2x)  ≤ 5 − 69 
 (2x)2 −  20(2x) + 64 ≤ 0 

 กำหนดให้ 2x = A จะได้   
 

 A2 −  20A + 64  ≤ 0 
 (A − 16)(A − 4) ≤ 0 
 

 จะได้  4 ≤ A ≤  16 
  

   22 ≤ 2x ≤ 24 
 

 x ∈ [2,4]  เป็นสับเซตของ (1,5) 

ตัว
อย
่าง
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ข้อ7.  เฉลย ข้อ 3.) 

 พิจารณาข้อความ ก.) แอมพลิจูดของ f เท่ากับ 0.5 

 จากสูตร 𝑦 = 𝐴 sin(𝐵𝑥 + 𝐶) ;  แอมพลิจูด =  |𝐴| 

 ∴ 𝑦 =
1

2
 sin(2𝑥) ;  แอมพลิจูด =  |

1

2
| = 0.5 

 ∴ ข้อความ ก. ถูก 
 

 พิจารณาข้อความ ข.) f (
2π

7
) < f (

2π

5
) 

  

  f (
2π

7
)  < f (

2π

5
) 

  
1

2
 sin (

2×2𝜋

7
) <

1

2
 sin (

2×2𝜋

5
) 

  
1

2
 sin (

4𝜋

7
)  <

1

2
 sin (

4𝜋

5
) 

 เนื่องจาก 𝑠𝑖𝑛 เป็น ฟังก์ชั่นลดในช่วง 
𝜋

2
 ถึง 𝜋 ∴  

1

2
 sin (

4𝜋

7
) >

1

2
 sin (

4𝜋

5
)  

 ∴ ข้อความ ข. ผิด 
 

 พิจารณาข้อความ ค.)ถ้า n เป็นจำนวนเต็ม แล้ว f(x + nπ) = f(x) 

 จากf(x) =
1

2
sin(2𝑥) จะได้ 

   𝑓(x + nπ)  =
1

2
sin(2(x + nπ)) 

      =
1

2
sin(2x + 2nπ) 

 เนื่องจาก n เป็นจำนวนเต็ม ∴  2𝑛𝜋 กราฟจะวนกลับมาที่เดิม 

 จะได้ว่า  𝑓(x + nπ)  =
1

2
sin(2x) 

     = 𝑓(𝑥) 
 ∴ ข้อความ ค. ถูก 
 
 

ตัว
อย
่าง
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ข้อ8.  เฉลย ข้อ. 1.) 
 n((A ∪ B) ∩ C′)  

= n((A ∪ B) − C) 
= n(A ∪ B) − n((A ∪ B) ∩ C) 
= n(A ∪ B) − [n(A ∪ B) + n(C) − n(A ∪ B ∪ C)] 
= n(A ∪ B) − [n(A ∪ B) + n(C) − {n(A ∩ C) + n(B ∩ C)

− n(A ∩ B ∩ C)}] 
= n(A ∪ B) − n(A ∪ B) − n(C) − n(A ∩ C) − n(B ∩ C) + n(A ∩ B ∩ C) 
= n(A ∩ B ∩ C) − n(C) 
= n(U) − n((A ∩ B ∩ C)′) − n(C) 
=  30 − 6 − 10 
=  14 

 
ข้อ9.  เฉลย ข้อ. 3.) 

 x3 + ax2 + bx + 30  = (x2 − 4x + 5)(x − c) 
     = x3 − 4x2 + 5x − cx2 + 4cx − 5c 
     = x3 + (−c − 4)x2 + (5 + 4c)x − 5c 
 เทียบสัมประสิทธ์จะได้ −5c = 30 ∴  c = −6 

 a = −c − 4 
  = −(−6) − 4 
  = 2 
 

 b =  5 + 4c 
  = 5 + 4(−6) 
  = −19 
 

 ∴ a + b = 2 + (−19) = −17 
 
 
 
 
 
 
 

ตัว
อย
่าง
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ข้อ10.  เฉลย ข้อ. 2) 

 ถ้า (3 − i) เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ (3 + i) ก็จะเป็นอีกคำตอบของสมการ
ด้วย 

x2 + ax + b = (x + 3 − i)(x − 3 + i) 
   = x2 − 3x + ix − 3x + 9 − 3i − ix + 3i − i2 

    = x2 − 6x + 10 
 เทียบสัมประสิทธิ์ จะได้ a = −6 , b = 10 

 a + b =  (−6) + 10 = 4  
 
ข้อ11.  เฉลย ข้อ 5.) 

 พิจารณา คุณสมบัติรากท่ี 𝑛 ของจำนวนเชิงซ้อน 

 •  ขนาดของรากเท่ากันเสมอ 

 •  รากตัวถัดไปจะมีขนาดมุมเพ่ิมขึ้นจากรากก่อนหน้า 
2𝜋

𝑛
 เสมอ 

จาก Z1 = 2(cos
π

9
+ i sin

π

9
)  และ 

2𝜋

𝑛
=

2𝜋

4
=

𝜋

2
 

จะได้ รากตัวที่สอง  = 2(cos (
𝜋

9
+

𝜋

2
) + i sin (

𝜋

9
+

𝜋

2
)) 

    = 2(cos
11𝜋

18
+ i sin

11𝜋

18
) →  อยู่ 𝑄2 

จะได้ รากตัวที่สาม  = 2(cos (
11𝜋

18
+

𝜋

2
) + i sin (

11𝜋

18
+

𝜋

2
)) 

    = 2(cos
10𝜋

9
+ i sin

10𝜋

9
) →  อยู่ 𝑄3 

จะได้ รากตัวที่สี่  = 2(cos (
10𝜋

9
+

𝜋

2
) + i sin (

10𝜋

9
+

𝜋

2
)) 

    = 2(cos
29𝜋

18
+ i sin

29𝜋

18
) →  อยู่ 𝑄4 

 

พิจารณา Re(Z2) > 0 จะได้ว่า 𝑍2 อยู่ใน 𝑄4 

∴  Z2 = 2(cos
29𝜋

18
+ i sin

29𝜋

18
) 

  

พิจารณา Im(Z3) > 0 จะได้ว่า 𝑍3 อยู่ใน 𝑄2 

ตัว
อย
่าง
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∴  Z3 = 2(cos
11𝜋

18
+ i sin

11𝜋

18
) 

 

 จะได้ว่า   Z4 = 2(cos
10𝜋

9
+ i sin

10𝜋

9
) 

 
   

 หา (Z4)
3 = 23 (cos (

10π

3
) + i sin(

10π

3
)) 

   = 23 (cos (3π +
π

3
) + i sin(3π +

π

3
)) 

   = 8(−cos 60° − i sin60°) 

   = 8(−
1

2
− i 

√3

2
) 

   = −4 − 4√3𝑖 
 
ข้อ12.  เฉลย ข้อ 1.) 

 จากโจทย์เป็นอนุกรมเรขาคณิตที่มี 𝑎1 = 1, 𝑟 =  
5𝑥

1+5𝑥  , 𝑆∞ =
26

25
 

 𝑆∞   =
𝑎1

1−𝑟
 

 
26

25
   =

1

1−
5𝑥

1+5𝑥

 

 1 −
5𝑥

1+5𝑥  =
25

26
 

 
1+5𝑥

1+5𝑥 −
5𝑥

1+5𝑥 =
25

26
 

 
1

1+5𝑥   =
25

26
 

 25(1 + 5𝑥) = 26 
 25 + 5𝑥+2  = 26 
 5𝑥+2   = 1 
 5𝑥+2   = 50 
 𝑥 + 2  = 0 
 𝑥   = −2 
 

ตัว
อย
่าง



23 

 

 

คณิตศาสตร์ 1   9 วิชาสามัญ (ปี 64) 

www.alist-academy.net 

ข้อ13.  เฉลย ข้อ 2.) 

 จัดรูปสมการเส้นตรงให้อยู่ในรูป 𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 จะได้ 𝑦 = 3𝑥 + 4 

 ∴ ความชันเส้นตรงที่กำหนดให้คือ 3 
 กำหนดให้ "จุด (a,b) อยู่ใกล้กับจุด (-2,3) ที่สุด"แปลว่า 

เส้นตรงที่ผ่านสองจุดนี้จะต้องตั้งฉากกับเส้นตรงที่กำหนดให้ (ความชันคูณกันได้ − 1) 

∴ ความชันของเส้นตรงอีกเส้นคือ 
−1

3
 

   𝑚  =
𝑏−3

𝑎+2
 

   
−1

3
  =

𝑏−3

𝑎+2
 

   −𝑎 − 2 = 3𝑏 − 9 

   𝑏  = 
−𝑎+7

3
 

 เนื่องจาก (𝑎, 𝑏) เป็นจุดบนเส้นตรง 𝑦 = 3𝑥 + 4 จะได้ว่า 

   
−𝑎+7

3
  = 3𝑎 + 4 

   −𝑎 + 7 = 9𝑎 + 12 
   10𝑎  = −5 

   𝑎  =
−1

2
 

ข้อ14.  เฉลย ข้อ 5.) 
 จัดรูปสมการไฮเพอร์โบลา 
 16x2 − 9y2 + 128x + 18y + 103 = 0 
 16x2 + 128x − 9y2 + 18y  = −103 
 16(x2 + 8x) − 9(y2 − 2y)  = −103 
 16(x2 + 8x + 16) − 9(y2 − 2y + 1) = −103 + (16)(16) +
(−9)(1) 
  16(𝑥 + 4)2 − 9(y − 1)2  = 144 

  
16(𝑥+4)2

144
−

9(y−1)2

144
   =

144

144
 

  
(𝑥+4)2

9
−

(y−1)2

16
   = 1 

 

 จากสมการไฮเพอร์โบลาจะบอกได้ว่า 

 เป็นไฮเพอร์โบลาแนวนอน โดยที่ h = −4, k = 1, a2 = 9, 𝑏2 = 16, 𝑐 = 5 

 𝐶 = (−4,1), 𝐹1 = (−9,1) อยู่ 𝑄2 , 𝐹2 = (1,1)อยู่ 𝑄1 

ตัว
อย
่าง
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 สมการพาราโบลาที่จุดยอดอยู่ที่ (−4,1) และ โฟกัส อยู่ที่ (−9,1) คือ 

  (y − 𝑘)2 = −4c(x − h) 
  (y − 1)2 = −20(x + 4) 
 
ข้อ15.  เฉลย ข้อ 4.) 

 𝐴𝐵⃑⃑⃑⃑  ⃑  =  [
0 − (−2)

(−2) − (−4)

0 − (−4)
] = [

2
2
4
] = 2𝑖 + 2𝑗 + 4𝑘 

 

 𝐵𝐶⃑⃑⃑⃑  ⃑  =  [
0 − 0

0 − (−2)
2 − 0

] = [
0
2
2
] = 0𝑖 + 2𝑗 + 2𝑘 

 

 𝐴𝐵⃑⃑⃑⃑  ⃑ × 𝐵𝐶⃑⃑⃑⃑  ⃑ = | 
𝑖 𝑗 𝑘
2 2 4
0 2 2

  |   
𝑖 𝑗
2 2
0 2

 

   = 4𝑖 + 4𝑘 − 8𝑖 − 4𝑗 
   = −4𝑖 − 4𝑗 + 4𝑘 
 

 พ้ืนที่ ∆  =
1

2
|𝐴𝐵⃑⃑⃑⃑  ⃑  ×  𝐵𝐶⃑⃑⃑⃑  ⃑| 

   =
1

2
√(−4)2 + (−4)2 + 42 

   =
1

2
√16 + 16 + 16 

   =
1

2
√48 

   = 2√3 
 
 
 
 
 
 

ตัว
อย
่าง
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ข้อ16.  เฉลย ข้อ 1.) 

 พิจารณาข้อความ ก.) det(B) = 3𝑑𝑒t(A) 

 จากคุณสมบัติของ 𝑑𝑒𝑡 

• ถ้าสลับสองแถวไหน (หรือสองหลักไหน) จะทำให้ค่า 𝑑𝑒𝑡 เปลี่ยนเป็นลบของ 𝑑𝑒𝑡 

เดิม ต่อการสลับ 1 ครั้ง 

• ถ้าแถวใดแถวหนึ่ง (หรือหลักใดหลักหนึ่ง) เพ่ิมเป็น 𝑘 เท่า จะทำให้ค่า 𝑑𝑒𝑡 

เปลี่ยนเป็น 𝑘 เท่าของ det เดิม 
จากโจทย์จะเห็นได้ว่า เมทริกซ์ A เกิดจากการ สลับแถวที่ 1 กับ แถวที่ 2 ของ เมทริกซ์ B 

และแถวที่ 3 ของ เมทริกซ์ A เกิดจากการนำแถวที่ 3 ของ เมทริกซ์ B คูณด้วย 
1

3
 

 จะได้ว่า 𝑑𝑒𝑡(𝐵)  =  
−1

3
(𝑑𝑒𝑡(𝐴))  

∴ ข้อความ ก. ไม่ถูกต้อง 
 

 พิจารณาข้อความ ข.) det(AC) = 0 

 จากคุณสมบัติของ 𝑑𝑒𝑡 

 • 𝑑𝑒𝑡 กระจายในคูณ หรือ ยกกำลัง ได้ แต่กระจายในบวกลบไม่ได้ 

 • ถ้า 𝐴 มีแถวหนึ่งเป็นศูนย์ทั้งแถว (หรือมีหลักหนึ่งเป็นศูนย์ทั้งหลัก) จะได้ det(𝐴) = 0 
ทันที 

 𝑑𝑒𝑡(𝐴𝐶) = 𝑑𝑒𝑡(𝐴) × 𝑑𝑒𝑡(𝐶) 

   = 𝑑𝑒𝑡(𝐴) × 0 

   = 0     

∴ ข้อความ ข. ถูกต้อง 
 

 พิจารณาขอ้ความ ค.) det(A + C) = det(A) + det (C) 

 จากคุณสมบัติของ 𝑑𝑒𝑡 

 • 𝑑𝑒𝑡 กระจายในคูณ หรือ ยกกำลัง ได้ แต่กระจายในบวกลบไม่ได้ 

 det(A + C) ≠ det(A) + det (C)  
∴ ข้อความ ค. ไม่ถูกต้อง 

 

ตัว
อย
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ข้อ17.  เฉลย ข้อ 1.) 
พิจารณาข้อความ ก.) ถ้าตัดข้อมูลที่มีค่าน้อยที่สุดออก 1 ตัว และเพ่ิมข้อมูลที่มีค่าเท่ากับ
ฐานนิยมแทนที่ ข้อมูลที่ตัดออก แล้วข้อมูลที่ได้จะมีฐานนิยมเท่าเดิม 
ฐานนิยมคือข้อมูลที่มีความถ่ีสูงที่สุด ถ้าตัดข้อมูลที่น้อยที่สุดออกแล้ว เพิ่มข้อมูลที่เท่ากับ
ฐานนิยมซึ่งมีความถ่ีสูงที่สุดในข้อมูลชุดเดิมอยู่แล้ว ก็จะได้ฐานนิยมที่มีค่าเท่าเดิม 

∴  ข้อความ ก. ถูกต้อง 
 
พิจารณาข้อความ ข.) ถ้าตัดข้อมูลที่มีค่าน้อยที่สุดออก 1 ตัว แล้วข้อมูลที่ได้จะมีมัธยฐาน
มากขึ้น 

ถ้าในกรณีท่ี ถ้าเรียงข้อมูลจากน้อยไปมากแล้ว ข้อมูลตัวที่ 𝑥10, 𝑥11, 𝑥12 เป็นเลขท่ี

ซ้ำกันจะเห็นได้ว่า มัธยฐานเก่าคือ 𝑥11แต่เมื่อนำข้อมูลที่น้อยสุดออกไป มัธยฐานใหม่คือ 
𝑥11+𝑥12

2
 ซึ่งจะมีค่าเท่าเดิม 

∴  ข้อความ ข. ไม่ถูกต้อง 
 
พิจารณาข้อความ ค.) ถ้าเพ่ิมข้อมูลอีก 2 ตัว ที่มีค่าเท่ากับค่าเฉลี่ยเลขคณิต แล้วข้อมูลที่
ได้จะมีค่าเฉลี่ย เลขคณิตมากขึ้น 
กรณีท่ีเพ่ิมข้อมูลที่เท่ากับค่าเฉลี่ยเข้ามาในข้อมูลชุดเดิม ข้อมูลชุดใหม่จะมีค่าเฉลี่ยเท่าเดิม 

∴  ข้อความ ค. ไม่ถูกต้อง 
 

ข้อ18.  เฉลย ข้อ 4.) 
 จากอัตราส่วนที่โจทย์กำหนดให้ จะได้จำนวนแมวแต่ละชนิดเป็นดังนี้ 
 แมวพันธุ์เก้าแต้ม 3x ตัว 
 แมวพันธุ์วิเชียรมาศ 2x ตัว 
 แมวพันธุ์ขาวมณี x ตัว 
 รวมมี   6x ตัว 
 โจทย์ระบุว่ามีแมวทั้งหมด 12 ตัว  

6𝑥  =  12 
      𝑥 = 2  

ตัว
อย
่าง
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 ∴ ฟาร์มแมวแห่งนี้มีแมวพันธุ์ เก้าแต้ม, วิเชียรมาศ และ ขาวมณี จำนวน 6, 4 และ 2 
ตัวตามลำดับ 
 

กำหนดให้  

𝐸 แทนเหตุการณ์ที่สุ่มเลือกแมวมา 3 ตัวแล้วสุ่มได้แมวพันธุ์เก้าแต้มอย่างน้อย 1 ตัว 

 𝐸′แทนเหตุการณ์ท่ีสุ่มเลือกแมวมา 3 ตัวแล้วสุ่มไม่ได้แมวพันธุ์เก้าแต้มเลย 

 จะได้ว่า 𝑃(𝐸)  =  1 − 𝑃(𝐸’) 

    =  1 − (
6×5×4

12×11×10
) 

    =  1 −
1

11
 

    =
10

11
 

 
ข้อ19.  เฉลย ข้อ 5.) 

 ของ 𝑛 สิ่ง เลือกมา r สิ่งเพื่อจัดกลุ่ม ใช้สูตร (
𝑛
𝑟
) =  

𝑛!

(𝑛−𝑟)!𝑟!
  

 ∴ จาก 150 จำนวน เลือกมา 2 จำนวน จะได้ 

= (
150
2

) 

= 
150!

148! 2!
 

= 75 × 149 
 𝑛(𝑆)  =  75𝑥149 
  

 จำนวนคู่ที่หารด้วย 3 ลงตัว หมายถึงพหุคูณของ 6 คือ 6,12,18,24,… ,150 
ทั้งหมด 25 จำนวน 
 ∴ จาก 25 จำนวน เลือกมา 2 จำนวน จะได้ 

= (
25
2

) 

= 
25!

23! 2!
 

= 25 × 12 
 𝑛(𝐸) =  25 × 12 

ตัว
อย
่าง
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  𝑃(𝐸)  =
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
 

    =
25×12

75×149
 

    =
4

149
 

 
ข้อ20.  เฉลย ข้อ 3.) 

 โจทย์กำหนดเงื่อนไขคือห้ามนั่งติดกัน ให้ ประชาชน 5 คน คือ 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷, 𝐸 และ  
𝐶𝑛 แทนเก้าอ้ีตัวที่ 𝑛  

 ______ 𝐶1______ 𝐶2______𝐶3______ 𝐶4______ 𝐶5______ 𝐶6______  
 
ให้แต่ละคนหยิบเก้าอ้ีไปนั่งตามช่องว่างระหว่างเก้าอ้ีที่กำหนด 
 ใช้หลักการคูณ 

 ขั้นตอนที่ 1 ให้ 𝐴 เลือกที่นั่ง ได้ 7 แบบ 
 ขั้นตอนที่ 2 ให้ 𝐵 เลือกที่นั่ง ได้ 6 แบบ 
 ขั้นตอนที่ 3 ให้ 𝐶 เลือกที่นั่ง ได้ 5 แบบ 
 ขั้นตอนที่ 4 ให้ 𝐷 เลือกที่นั่ง ได้ 4 แบบ 
 ขั้นตอนที่ 5 ให้ 𝐸 เลือกที่นั่ง ได้ 3 แบบ 

 ∴  จะมีวิธีทั้งหมด =  7 × 6 × 5 × 4 × 3 =  
7!

2!
 

 
ข้อ21.  เฉลย ข้อ 2.) 
 พิจารณาข้อมูลจากโจทย์ 
 “ถ้าผลคูณของหมายเลขสลากท่ีได้เป็นจำนวนคู่ ผู้เล่นจะได้เงินรางวัล 180 บาท” 

แปลว่า ถ้าหยิบสลากได้เลขคู่อย่างน้อย 1 ใบ ก็จะได้เงิน 180 บาท หักค่าจับสลากไป 90 
บาท สรุปจะได้กำไร 90 บาท 
“ถ้าผลคูณของหมายเลขสลากท่ีได้เป็นจำนวนคี่ ผู้เล่นจะไม่ได้รับเงินรางวัลใดๆ” 
แปลว่า ถ้าหยิบสลากได้เลขคู่ทั้งสองใบ ก็จะเสียเงิน 90 บาท 

กำหนดให้ E แทนเหตุการณ์หยิบสลากได้เลขคี่ท้ังสองใบ (เสียเงิน) 
 

ตัว
อย
่าง
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 𝑛(𝐸)  = (
5
2
) =

5!

3!2!
=

5×4×3×2×1

3×2×1×2×1
= 10 

 𝑛(𝑆)  = (
9
2
) =

9!

7!2!
=

9×8×7!

7!×2×1
= 36   

𝑃(𝐸)  =
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
=

10

36
=

5

18
 

 

 จะได้ว่า 𝑃(𝐸ขาดทุน)  =  
5

18
 , 𝑃(𝐸ได้กำไร) =

13

18
 

 
 พิจารณาค่าความคาดหมาย 

 𝜇 =  กำไร ×  𝑃(𝐸ได้กำไร) + ขาดทุน ×  𝑃(𝐸ขาดทุน)  

  =  90 × 
13

18
+ (−90) × 

5

18
) 

  =  65 − 25 
  =  40 
 ∴  โดยเฉลี่ยแล้วได้กำไรครั้งละ 40 บาท 
 
ข้อ22.  เฉลย ข้อ 4.)  

 จากโจทย์ 𝑓(0) = 3 จะได้ 

   𝑓(0)  = −(0)3 + 𝑎(0)2 + 𝑏(0) + 𝑐 
   3  =  𝑐 
 

 จากโจทย์ 𝑓 มีค่าสูงสุดสัมพันธ์ที่ 𝑥 = 1 คือ 𝑓′(1) = 0 จะได้ 

   𝑓′(𝑥)  = −3𝑥2 + 2𝑎𝑥 + 𝑏 
   𝑓′(1)  = −3(1)2 + 2𝑎(1) + 𝑏 
   0  = −3 + 2𝑎 + 𝑏 
   2𝑎 + 𝑏 =  3      →  ① 
 จากโจทย์ 𝑓 มีค่าต่ำสุดสัมพันธ์ที่ 𝑥 = −1 คือ 𝑓′(−1) = 0 จะได้ 

   𝑓′(𝑥)  = −3𝑥2 + 2𝑎𝑥 + 𝑏 
   𝑓′(−1) = −3(−1)2 + 2𝑎(−1) + 𝑏 
   0  = −3 − 2𝑎 + 𝑏 
   2𝑎 − 𝑏 = −3    →  ② 
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① + ②; 4𝑎  =  0 
𝑎  =  0 

แทนค่า 𝑎 = 0 ใน ① ;  𝑏 = 3  

แทนค่า a, b, c จะได้ 𝑓(𝑥) = −𝑥3 + (0)𝑥2 + 3𝑥 + 3 
= −𝑥3 + 3𝑥 + 3 

∴ 𝑓(1) = −(1)3 + 3(1) + 3 =  −1 + 3 + 3 = 5 

ข้อ23.  เฉลย ข้อ 1.) 

พิจารณา รูปที่ 1 ปรับให้เป็นวงกลม 1 หน่วย (หารสองทั้งภาพยกเว้น มุม 𝛼) จะได้ว่า 

𝛼 =  
𝐴

2
และ cos 𝛼 = −

√3

2

∴  𝛼 =  
5𝜋

6
, 𝐴 =

5𝜋

3

พิจารณา รูปที่ 2 จะได้ว่า 

𝛽 = 𝐴 จากข้อมูลรูปที่ 1 จะได้ว่า 𝛽 =
5𝜋

3
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